

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРСВАД



№ 67 ★ МАРТ, 2015 г.

★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

70-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ - ГЛАВНОЕ СОБЫТИЕ ГОДА В СТРАНЕ

В Москве состоялось заседание Всероссийского Оргкомитета «Победа».

Сохранить память о войне сейчас важно, как никогда. Попыток исказить историю с каждым годом становится все больше. Поэтому 70-летие Победы будут отмечать с особым размахом. Подготовка к юбилейным торжествам идет полным ходом и в столице, и в регионах. Предварительные итоги этой работы подводили в Кремле. В заседании Оргкомитета «Победа» принял участие Верховный главнокомандующий, Президент России Владимир Путин.



-Сегодня мы видим не только попытку, к сожалению, переиначить, исказить события той войны, но и циничную, ничем не прикрытую ложь, наглое очернительство целого поколения людей, отдавших практически все этой победе. Отстоявших мир на земле. Иногда, действительно, язык не поворачивается, чтобы передать все эти бесстыдные выводы, наблюдения так называемые, не имеющие ничего общего с правдой. Их цель понятна. Подточить силу и моральный авторитет современной России. Лишить ее статуса страны-победительницы. Разделить и рассорить народы. Поэтому мы обязаны постоянно аргументировано, твердо, настойчиво отстаивать правду о войне, о колоссальном вкладе советского народа в Победу. Наши ветераны должны быть уверены, что мы никогда их не подведем. Что мы смогли и сможем передать нашим детям чувство гордости за них, за их победу, величие которой всегда останется в истории. Что неприятие нацизма - в наших генах и в нашей крови, - сказал Владимир Путин.

Тысячи мероприятий запланированы по всей стране. Все нач-

нется с военных парадов. Войска украсят своим маршем центральные площади в 28 городах страны. Тренировки будут идти уже со следующей недели. Главный парад в Москве обещает стать самым впечатляющим за последние годы по количеству участников.

-По сравнению с юбилейным парадом 2010 года, численность пеших колонн увеличится почти на 50% и превысит 15 тысяч человек. Отмечу, что для участия в военном параде приглашены 16 воинских подразделений из дружественных государств, из стран антигитлеровской коалиции. Девять из них подтвердили свое участие, два государства отказались, от пяти стран ждем ответа, - рассказал Министр обороны Российской Федерации Сергей Шойгу.

Также наши части отправятся на парады за рубеж - в Ереван, Бишкек и Минск. На празднование в Москву приглашены 68 глав государств. 26 из них уже подтвердили свое участие. Среди них, к примеру, лидеры КНР, Монголии, Индии, Вьетнама, Кубы.

-Что касается участия европейских стран, на этом сказываются действия, которые предпринимают сейчас американцы и агрессивное ядро Евросоюза. Но в Европе немало тех, кто понимает значение предстоящих торжеств в Москве не только для того, чтобы отдать дань памяти тем, кто отстоял Европу и мир от нацизма, но и для оздоровления обстановки на нашем континенте сегодня — для недопущения нового раскола Европы. Особое значение для срыва антироссийской кампании имеет согласие канцлера Германии Ангелы Меркель прибыть в Москву. Конкретные параметры ее участия в этих мероприятиях сейчас уточняются, - рассказал глава МИД России Сергей Лавров.

-Недавно в Санкт-Петербурге в выставочном комплексе "ЛенЭкспо" открылась очень интересная и современная выставка. Это трехмерная панорама "Битва за Берлин, подвиг знаменосцев". Она сделана энтузиастами поисковых движений вместе с живыми участниками штурма Рейхстага, и эта панорама - нет никаких ограничений, ленточек, запретов, и можно все трогать своими руками. Этую выставку уже посетили, а прошло

всего несколько дней с открытия, десятки тысяч человек. На мой взгляд, это хороший пример современного творческого подхода к патриотическому воспитанию, в том числе и молодежи, - сказал Сергей Иванов.

К 9 мая все ветераны получат памятные медали и единовременные денежные выплаты. Отдельно Президент сегодня подчеркнул: подготовка к празднованию - только одна из задач оргкомитета "Победа".

-9 мая - это день славы, день гордости нашего народа. День наивысшего почитания поколения победителей. Но все мы знаем, что наши ветераны нуждаются в постоянной и повседневной заботе. Поэтому для российского Оргкомитета "Победа" главным должен быть вопрос, все ли сделано для всесторонней и полноценной поддержки наших ветеранов, - отметил Владимир Путин.

Один из вопросов заседания - социально-экономическая поддержка участников войны. К примеру, только в прошлом году новые квартиры получили больше 8 тысяч ветеранов. Планируется, что никакой очереди на квартиры среди ветеранов не будет уже к концу этого года. Новым жильем в самые короткие сроки должны быть обеспечены и участники войны, проживающие в Крыму и Севастополе.

-Наша очередь постоянно движется, потому что в силу своих семейных причин ветераны периодически меняют место проживания. И встают, продолжают вставать на очередь. Сегодня у нас в очереди 15 тысяч 518 ветеранов, из них участников войны - 2,5 тысячи человек. Мы надеемся, что в этом году эта очередь у нас исчезнет, - сообщила вице-премьер Ольга Голодец.

-Одна из важнейших вещей - это обеспечение жильем. Здесь мы с 2008 года активно этим занимаемся. В разы увеличилось количество предоставляемого жилья. Мы изначально, как вы знаете, считали, что это будет сколько? 28 тысяч или сколько-то там, вроде сейчас уже больше ста. Под 200 тысяч уже выдали квартир. И еще не закончили эту работу. Но ее нужно закончить. Ее нужно закончить, и мы будем это делать, - сказал Владимир Путин.

(По материалам СМИ)



КРЫМ - НАШ!

18 марта 2014 года был подписан Договор о вхождении Республики Крым и города Севастополя в состав Российской Федерации. Отныне это событие вошло в учебники по истории как одно из самых значимых.

Спустя ровно год, в честь этого события на территории Крыма, в столице нашей Родины и во многих городах страны прошли митинги и концерты.

Не остался в стороне и город Киров. В патриотическом митинге приняли участие более пяти тысяч человек. На Театральную площадь пришли руководители области и города Кирова, представители общественных объединений и политических партий, трудящиеся кировских предприятий и организаций.

К собравшимся обратились гла-ва города Кирова Владимир Быков, председатель Совета всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» Владимир Мышкин, сопредседатель регионального штаба Обще-

российского народного фронта в Кировской области Надежда Гурьянова, председатель областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане Иван Литвинов, заместитель председателя городского Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Александр Глушков и другие.

Иван Литвинов, в частности, сказал:

-Мы, россияне, с уважением и пониманием относимся к национальным чувствам всех без исключения народов и народностей нашей страны. Но фашистская хунта, пришедшая к власти в результате кровавого переворота, уничтожает своих земляков только за то, что они имеют другое мнение. Подобное ожидало и население Крыма...

Праздничную атмосферу поддерживали ансамбль «Слобода» и солист Александр Ботев.

Владимир АРХИПОВ

★ Весенний призыв

ДОРОГИЕ ПРИЗЫВНИКИ!

Многовековая история вятского края исполнена героическими примерами беззаветного мужества, самопожертвования и воинского мастерства. Подобно эстафете, старшие поколения защитников Отечества завещают эти ратные качества тем, кто приходит им на смену.

Первая мировая и Гражданская войны, Великая Отечественная и война в Афганистане, события на Северном Кавказе и на грузинской территории - все это звенья одной цепи, вместе с другими вооруженными конфликтами, ставшими неотъемлемой частью истории нашего государства.

Сегодня пришла пора вам пополнить ряды Российской армии, приумножить славные боевые традиции воевавших земляков. Вам выпала честь служить в знаменательное время. Это год 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Начав службу в канун юбилея, многие из вас добьются высоких результатов в владении воинской специальностью. Необходимо только помнить и следовать заветам старших, ветеранов войн и боевых действий:

-глубоко и всесторонне изучать военное дело, свою армейскую профессию;

-всегда крепить дружбу и воинское товарищество;

-беспрекословно подчиняться своим командирам и начальникам;

-не допускать самому и удерживать сослуживцев от дисциплинарных проступков;

-строго соблюдать требования Военной присяги, воинских уставов.

Вятские призывники!

Ваши родители, братья и сестры, жены и невесты верят в вас!

Верим в вас и мы, прошедшие через боевые испытания!

Не посрамите землю Вятскую!

**Председатель Кировского Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Ю.А. ЕЖОВ
Председатель кировских областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане И.Б. ЛИТВИНОВ**

ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ «АФГАНЦЕВ»



Это уже стало доброй традицией – ежегодно, в канун Международного женского дня 8 Марта – в «афганской» столовой «Ившка» чествовать матерей и вдов павших и умерших воинов в результате боевых действий в Афганистане, на Северном Кавказе и в других «горячих» точках на карте нашей Родины. Вместе с ними за празднично накрытыми столами – женщины, выполнившие с нами вместе интернациональный долг и те, кто трудится сегодня в наших организациях ветеранов и инвалидов Афганистана.

С приветственным словом к собравшимся обратился председатель областных общественных организаций Иван Литвинов:

– Дорогие наши женщины, – матери, жены, боевые подруги! В канун праздника примите самые искренние пожелания здоровья, счастья, благополучия и мирного неба над головой.

Потерявшие самых дорогих людей, вы не сломались, не предались унынию. Мы гордимся вашим материнским подвигом, гордимся тем, как вы храните память о своих сыновьях и мужьях. Сегодня у нас еще одна возможность выразить свое уважение и любовь к вам...

Теплые, душевые слова прозвучали в адрес находящихся в зале женщин из уст руководителя Музея боевой славы Владимира Огородникова, генерального директора КРО МОУ «ЦРИИВ» Владимира Архипова, заместителя председателя Кирово-Чепецкого отделения КОООРСВА Ашота Саакяна, члена правления КООИВА-«Инвалиды войны» Николая Кирженко, который прочитал свои стихи: ...Убиваться, мама,

так ни к чему,
Ну, зачем открыто крешишь
меня?!

Люди – разные, не все ведь
поймут,
Да и где там еще эта Чечня?
Ты сама так воспитала меня,
Чтобы вырос я с отцом
наравне...



здней осенью – попали в Пули-Хумри, месяц были в карантине. Но уже в это время Вадим с другом «пробивали» дорожку в разведроту. А потом начались боевые будни.

– Спали мы в основном днем. Ночью уходили на поиск караванов, – вспоминает Вадим. – Вывезут на определенное расстояние на БМП человек пятнадцать. Дальше уже пешком. Духи – они же не дураки. Если что-то услышали, никуда не

самое памятное? Как взяли караван с оружием без потерь... Операция «Хост» зимой восемьдесят восьмого года помнится, когда перекрывали ущелье... Как стояли на блокпостах на мостах, когда прекратился огонь и начался вывод войск. От страшной жары прятались в арках глубиной по пояс, даже крабов там ловили...

Как разведрота с нашими советниками ездила выкупать «бегунков», которых

взяли в плен или сами они сдались. Советники точно знали, в какой банде пленные. А банд было очень много. И поменьше, и побольше. Каждый князек имел свою банду, свою территорию...

И потери друзей тоже помнятся. Дима Алейников из Ташкента (на гражданке занимался регби) погиб на блокпосту. Потом после армии Вадим ездил к его родителям... Дима Паутов из Смоленска. Погиб в бою с головным дозором афганцев...

Друг его из Лугутино два раза желтую переболел. А вот Шишкова Бог миловал – ни ранений, ни болезней. Хотя и сигарету одну на двоих курили, и если вместе, и спали рядом. Повезло...

Сегодня он вспоминает Афган с ностальгией: – Это было, пожалуй, самое лучшее время в моей жизни.

Полтора года прослужил Шишков в Афганистане. Что



Бате выдался Афган,
мне – Чечня,
И на каждого из нас –
по войне.
А тебе досталось, мама,
вдвойне...

Спустя короткое время, прошла скованность, ощущавшаяся поначалу. А когда зазвучали песни в исполнении лауреата Всероссийских фестивалей и певческих конкурсов, участника боевых действий в Чечне Александра Ботева, обстановка в зале стала непринужденной и веселой. Этому способствовали и разнообразные яства, приготовленные поварами и кулинарами «Ившки» под руководством Лидии Николаевны Помеловой.

С удовольствием отплясывали Надежда Некрасова, Татьяна Хлебникова, Наталья Перевозчикова, Галина Крысова, Татьяна Сельская и другие участницы праздничного вечера. А когда наступала «музыкальная пауза», женщины шли к своим столам, чтобы выслушать очередной тост, посвященный им.

К завершению праздничного вечера всех женщин ожидал сюрприз – каждый из них был вручен торт.

Владимир БЕЛЬЮКОВ

На снимках: За столом – родные ветеранов Афганистана и Чечни, погибших в боях; Олег Харюшин, Ашот Саакян и Иван Литвинов с Кирово-Чепецкими женщинами; Александр Ботев – в центре внимания.



ПО ЗОВУ СЕРДЦА

Казак Вадим Шишков, командир отряда самообороны города Лугутино, что в Луганской области, был вывезен в Россию вместе с семьей почти в бессознательном состоянии, с поврежденным позвоночником. Один осколок из его тела удалили во время первой операции, еще на украинской территории, второй, возможно, останется на всю жизнь – врачи считают, что трогать его опасно...

Родился Вадим осенью 1968 года в Лугутино, маленьким уютном городке, практически в пригороде Луганска. Окончив восемь классов, поступил в профессионально-техническое училище, где за четыре года получил и среднее образование, и специальность бурильщика с правом вождения большегрузных автомобилей.

Впрочем, поработать после училища Шишкову практически не пришлось – весной 87-го его призвали в армию. Вместе с другом Мишелем Харченко был отправлен в Афганистан. Поначалу попали друзья в «учебку», в Шерабад. «За речку» их отправили по-

Потому что больше я таких хлопцов в жизни не встречал. Всегда можно было на них положиться. Во всем. Когда серьезная обстановка – они серьезные. Когда можно было расслабиться, пошутить – они шутили. И чудили в полку все вместе. Если один провинился, чертей получали все... И в любой ситуации мы стояли друг за друга, как брат за брата.

После увольнения в запас Вадим вернулся в Лу-

гови, где проживал до начала трагических событий на юго-востоке Украины.

2014 год семья шахтера Шишкова встретила на подъеме. В большой двухкомнатной квартире старинного дома сделали основательный ремонт. Старшая дочь успешно окончила школу и готовилась к поступлению в институт. Вадим всерьез задумывался о том, чтобы завести пчел.

Впрочем, уже с осени СМИ начали вbrasывать информацию – сначала по чуть-чуть, потом все активнее, по нарастающей – о том, что президент страны Янукович – вор, на руководящие посты назначает своих друзей и кумовьев. Начались митинги. Но с Донбасса на них никто не ездил, никто не бастовал. Люди продолжали работать.

– Когда все это в Киеве началось, – мы поначалу внимания не обращали, –

★ Требует внимания

Вечная память защитникам Отечества

Сохранять память о тех, кто защитил твою Родину, оставил на полях сражений свои здоровье и жизнь - святой долг последующих поколений. В каждом из нас заложена и живет генетическая память о своих предках, о своей стране, которую они нам оставили.

Происходящие в наше время события в Польше, Прибалтике, на Украине и даже в Афганистане показывают, что даже воплощенная в камне, металле, эта память обладает силой и помогает нам увидеть истинное лицо и намерения наших противников.

Подобная тенденция пересмотра ценности созданного памятника-Мемориала, посвященного землякам, погибшим

в Великой Отечественной войне просматривается и у нас, в городе Кирове.

В этой связи приведу выдержки из нескольких статей газеты «Кировская правда» с 1967-го по 1986 год.

Апрель, 1967 год. В Кировском городском банке открыт счет, на который поступают средства на строительство памятника воинам-кировчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Трудящиеся шинного завода перечислили 17 788 рублей; фабрика индивидуального пошива 315 руб.; завод «Физприбор» - 6 968, лечебные учреждения - 5 935 руб.; школы и детские сады внесли 8 300 рублей...

Всего поступило 235 тысяч рублей. Сбор средств продолжается.

18 августа 1974 года. Состоялось открытие Кировского Дворца пионеров-Мемориала. Газета писала: «В мемориальной зоне у Курганов славы застыл в молчании почетный караул. Рядом с пионерами и комсомольцами стояли, склонив головы, фронтовики. Собравшиеся были уверены, что никогда не умрет в сердцах память о героях, отдавших свою жизнь за свободу и независимость Родины. Символом этой памяти были живые цветы у подножья Кургана славы.

Март 1976 года. Издательство «Планета» стотысячным тиражом выпустило ком-

плект цветных открыток под названием «Дворец пионеров города Кирова». Вступительную статью написал наш земляк - Альберт Лиханов.

11 сентября 1981 г. В этом году в Кировском Дворце пионеров-Мемориале созданы для школьников 343 кружка 140 наименований. В кружки записались более 6 тысяч учащихся.

14 мая 1986 г. В связи со сложной международной обстановкой в мемориальной зоне состоялся митинг под девизом «Мир людям всей земли». Собрались ветераны, молодые рабочие, студенты, школьники. Выступали первый секретарь горкома ВЛКСМ В.Ю.Лаптев, гвардии полковник в отставке, ветеран Великой Отечественной войны Н.С.Шаяхметов, студентка Кировского педагогического института В.Палкина, рабочий завода «Красный инструментальщик» В.Климов.

Священный долг перед памятью павших - сохранить и упрочить мир на планете. Мы не дадим взорвать мир, за него будем бороться - эти мысли прозвучали в выступлениях. В последующие годы, включая лихие 90-е, Дворец -Мемориал и его зеленая зона продолжали служить местом отдыха для молодежи, всех жителей города. Здесь проводились уроки физкультуры ближних школ, лыжные соревнования между школами и районами, учились кататься, делать первые шаги на лыжах дети, поддерживали форму действующие и бывшие спортсмены. Мамы с колясками

могли вывезти своих малышей и с ними отдохнуть в свободное время.

Но сегодня Дворец пионеров — Мемориал не входит в число памятников культуры города и даже не упоминается в числе объектов, которые необходимо подготовить к празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Очевидно, и этот юбилей пройдет незамеченным в жизни города, как и 40-летие его открытия.

Полагаю, что настало время дать оценку действиям по превращению Мемориала - места памяти героев - в строительную площадку. Юго-западная территория загоражена глухим забором, внутри которого «замерзло» строительство обещанного бассейна. Вдоль улицы Калинина (северная сторона парка) перекрыта траншеями, котлованами. Мнение большинства жителей района - участников строительства Мемориала - высказанное во время встречи с руководителями района, города и области в зале Дворца, а также на встрече с представителями Общественной палаты в библиотеке им. Герцена — проигнорировано.

...Иногда в печати появляются предложения продолжать осваивать территорию парка для строительства новых объектов. Подобные предложения могут исходить от лиц, лишенных генетической памяти, а их действия следует рассматривать как идеологическую диверсию, направленную против граждан города.

Юрий ФРОЛОВ



полномасштабные боевые действия, возрос поток беженцев. В районе Дьяково в паре километров от границы Вадим и получил тяжелое ранение в спину. Попал в плен.

- Что вам сказать за плен? - переспрашивает Вадим. - Постоянно с мешком на голове. Шевелиться нельзя. У меня из-за этого даже были пролежни. Чуть-чуть шевельнешься - рука затекла, нога затекла - были прикладами... И ни в коем случае не разговаривать... На руках сначала хомуты автомобильные, пластиковые, которыми шланги крепятся, номера... Потом надели наручники, в них полегче, не так режет кожу... Спрашивали, откуда родом, где документы, сколько людей в отряде, где взяли оружие... Скрывать, что мы местные жители, не было смысла... Им же очень хотелось допытаться, что оружие ополченцам пришло из России. С меня здорово выбивали показания, что я россиянин...

- Я после этого больше недели плохо видел, - вспоминает Вадим. - А у одного парня вообще конъюнктивит случился - глаза заплыли. Мешки же пропилиновые, грязные, под картошку... Как-то заходят двое, вроде, представители спецслужб. Один постарше, лет под пятьдесят, другому под тридцать пять... «Ну что? Допрыгались, се-паратисты! Шо с вами прикажете делать? Расстрелять?..» Мы, понятно, молчим. «Ладно, будем вас менять...» Я поначалу думал -

издеваются. Но все же затащили надежду... Покрутились военные еще пару минут и вышли - видно, оценили наше общее состояние. Потом зашел врач: принес бритву, мыло, полотенце... А еще - кое-какую одежду: пару маек, футболки, штаны, тапки... Гражданское...

Переоделись кое-как. Сверху вроде больничных пиджачков... Через час пришли человек шесть. Похоже, офицеры. В бронежилетах... Меня на носилки, второму хлопцу дали коляску - у него нога перебита. И посадили всех в микроавтобус...

В это время у ополченцев, у атамана Козицына находился в плену сын генерала из Днепропетровска. Естественно, высокий военный чин всеми правдами и неправдами хотел выкупить или обменять своего сына. Переговоры шли несколько дней. Может, поэтому Шишкова с товарищами и не пустили тогда в расход? Повезло. Хотя и петлю на шею накидывали, и наочные расстрелы таскали...

Тот памятный бой случился у Вадима Шишкова 13 июня, в плен он попал четырнадцатого, а обмен пришелся на 20 число. Семь дней настоящего ада...

Первую операцию Шишкову сделали в районной больнице на следующее утро после освобождения. Потом на «скорой» перебросили в госпиталь, в Ростов. Отношение врачей к раненым из Донбасса - как к родным ребятам.

А тут друзья-«афганцы» со всей России объединились, начали помогать: с женой Вадима связались, пересылали деньги. И решали, куда переправить раненого товарища на постоянное обследование и лечение... Володя Афанасенко и Игорь Казменко звали в Подмосковье, Гани Ахметов - в Сибирь, Саша Ряпиков - в Казахстан, а еще были варианты с Прибалтикой, Молдавией, Санкт-Петербургом.

И все же решили остановить выбор на Кирове, где жил армейский друг Сергей Рыбин.

- Когда мы зашли в комнату в общежитии, которую для нас выделили в Радужном, - просто не поверили своим глазам, - рассказывает Вадим. - И мебель, и телевизор, и холодильник - все ребята для нас купили.

Вплоть до бытовой химии на кухне, до полотенца в ванной. Холодильник открыл - он под завязку забит продуктами... И детям, и нам с женой и обувь, и одежду. Мы же при отъезде с Украины ничего не взяли - только документы. Да младшему ребенку - маечки, трусики, носочки. Вот и весь наш багаж...

А здесь такой прием. И материально очень сильно помогли - благодаря этой помощи и выжили. Потому от нас огромная благодарность и Владимиру Климу, и Ивану Литвинову, и семье Сергея Рыбина.

В Кирове Шишкова сначала положили в травматологию. После трех недель лечения перевели на реабилитацию в госпиталь. Дали вторую группу инвалидности. Затем направи-

ли в больницу завода ЛЕПСЕ для проведения восстановительной операции.

А пока Вадим на лечении, его супруга Елена определилась с работой - вновь занимается с ребятишками в детском садике в Сошенях. Младшая дочь Арина ходит в садик, а старшая - Дарина поступила в ВятГУ, мечтает стать социальным работником. Получила семья и статус беженцев, говорят, одна из немногих в регионе. Жизнь продолжается...

В планах Вадима Шишкова вернуться на родину: - Ребята звонят, зовут, ждут. Я не могу подвести своих товарищей. Считаю - надо ехать. Обязательно надо. И я поеду туда непременно.

Виктор БАКИН
Фото автора



НА СЛУЖБУ ОТЕЧЕСТВУ! О ПЕРСПЕКТИВАХ СЛУЖБЫ ПО КОНТРАКТУ

В августе 2012 года в Кирове появился пункт отбора на военную службу по контракту, куда может прийти каждый желающий сделать карьеру в рядах вооруженных сил Российской Федерации.

Понятно, что, перед тем как подписать контракт, потенциальному военнослужащему нужно тщательно взвесить все «за» и «против».

Служить по контракту могут граждане, прошедшие военную службу по призыву. Но если солдат-срочник желает остаться в своей части, то может заключить контракт и после 10 месяцев службы. Однако же большинство желающих заключить контракт — это воины запаса. В 2013 году профессиональными защитниками Родины стали 860 жителей Кировской области.

По словам военкома, служба по контракту должна быть осознанным шагом, взвешенным решением. Поэтому на пункт чаще всего приходят граждане с определённым жизненным опытом, в возрасте от 25 до 30 лет.

Если гражданин проходит военную службу по призыву, он пишет рапорт командиру своей части о желании заключить контракт с Министерством обороны. Воину запаса нужно прийти на вышеупомянутый пункт отбора, захватить с собой паспорт, военный билет, документы об образовании и, по желанию, характеристику с прежнего места службы, учёбы или работы. После этого вся наша система начинает работать под кандидата, в первую очередь мы проводим собеседование, затем тестирование.

Причины, по которым могут отказать в заключении контракта, определены Федеральным законом. В первую очередь это наличие судимости у гражданина или нахождение его под следствием. Ещё один критерий — состояние здоровья. После собеседования кандидат направляется на прохождение медицинской комиссии, где определяется категория его годности: кандидат может быть годен к военной службе, либо годен к военной службе с незначи-

тельными ограничениями, либо не годен.

Надо отметить, что случаи, когда мы отказываем по состоянию здоровья, крайне редки, — говорит начальник пункта отбора. — Кировчане — крепкие ребята.

Самые востребованы на сегодняшний день военно-учетные специальности — это водитель, механик-водитель, бульдозерист, экскаваторщик, связист. Самые популярные и распространённые — стрелок, разведчик. Министерство обороны сейчас обеспечивает войска новой техникой и вооружением. Соответственно специалисты, которые будут работать на этой технике, должны обладать определёнными навыками, — подчёркивает наш собеседник. — Человек, который хочет служить в той или иной должности, должен иметь диплом об образовании или удостоверение о пройденных курсах.

Курсы можно пройти в автотехникуме ДОСААФ. За счёт государства обычно обучаются молодые люди перед прохождением военной службы по призыву. Если человек, желающий служить по контракту, допустим, хочет пройти службу водителем бронетранспортёра, но при этом у него нет специального водительского удостоверения, он проходит курсы в ДОСААФ за свой счёт.

Ещё один важный момент: при подписании второго контракта военнослужащий имеет право заочно обучаться в вузе по бюджетной (бесплатной) форме обучения.

Понятно, что большинство кандидатов хотят служить поближе к дому. В какую часть может попасть житель Кировской области?



- Тут многое зависит от имеющихся вакансий. Допустим, у нас есть места в дивизии ракетных войск стратегического назначения в ЗАТО Первомайский (Юрья-2). Если нет нужной вакансии в Кировской области, кандидату будет предложена должность в другом регионе.

- В прошлом году у нас несколько человек поехали служить в Мурманскую область, на Балтийский флот, — продолжает наш собеседник. — 30 человек уехали служить в Республику Таджикистан, один — на Камчатку, служить в подводной флотилии.

Служить по контракту могут не только мужчины, но и женщины. Что удивительно, многие женщины желают проходить службу по контракту. Специально для слабого пола разработан перечень должностей: дежурные по КПП, связисты, медики, штабные работники.

При одних частях есть только общежития, при других имеется служебное жильё. В некоторых гарнизонах, например, в ЗАТО Первомайский, имеются благоустроенные квартиры, есть детский сад и школа. Сейчас довольно активно строятся дома для военных. Но там, где пока нет квартир, служащему придётся снимать жильё, затраты на аренду которого частично компенсирует Министерство обороны. Кроме того, после нескольких лет службы гражданин может претендовать на получение квартиры в собственность — военная ипотека получает всё более широкое распространение. Военнослужащий вступает в воен-

ную ипотеку при подписании второго контракта и становится в очередь. Во время службы идёт накопление средств. К окончанию второго контракта на его счёт будет порядка 3 миллионов рублей.

Сумма денежного довольствия для военнослужащих по контракту начинается от 18 тысяч рублей, плюс надбавки. В среднем оно составляет 25-30 тысяч рублей.

Денежное довольствие состоит из оклада по воинскому званию, оклада по воинской должности, процентной надбавки по выслуге лет. Она выплачивается после двух лет службы. Если срок службы составляет от 2 до 5 лет, человек вправе рассчитывать на надбавку в 10%. Затем происходит увеличение.

С учётом профессиональных качеств военнослужащего его отношения к службе, физической подготовленности и способности выполнять специальные задачи (боевое дежурство) денежное довольствие реально может составить 35-50 тыс. рублей. А в ВДВ, частях специального назначения, плавсостава ВМФ и более.

Также ежегодно контрактнику выплачивается материальная помощь в размере одного оклада денежного довольствия — это от 15 до 30 тыс. рублей в зависимости от звания и занимаемой должности.

Существуют надбавки за службу в районах Крайнего Севера или приравненных к ним территориях. Кировская область относится к приравненным территориям, поэтому военнослужащим полагается надбавка. Причём, чем больше человек прослужит, тем она выше — сначала 10%, затем 20%. Максимальная составляет 30%.

Кроме того, надбавку получают военнослужащие, которые работают со сведениями, составляющими государственную тайну.

В процессе службы обязательно присутствуют занятия по физподготовке. Когда военнослужащий сдаёт нормативы, подтверждая свой уровень физической подготовленности (спортивные разряды), кандидат в мастера

спорта, мастер спорта), ему, в зависимости от достижений в физкультуре и спорте, полагается надбавка к денежному довольствию до 100 процентов должностного оклада.

При прохождении службы контрактник обеспечивается вещественным имуществом по нормам, установленным законодательством РФ, что тоже заметно сказывается на экономии его денежных средств.

В частях постоянной боевой готовности у военнослужащего есть возможность бесплатно обеспечиваться 3-разовым питанием в столовых воинских частей, что тоже заметно сказывается на кошельке.

Военнослужащие имеют право на бесплатную медицинскую помощь, бесплатное лечение лекарствами, другим медицинским имуществом по рецептам врачей в военно-медицинских учреждениях. Кроме того, военнослужащие ежегодно проходят обязательное медицинское обследование.

В Федеральном законе для служащих по контракту прописаны существенные льготы. Это право раз в год съездить к месту проведения отпуска. Билеты туда и обратно оплачиваются военнослужащему и одному члену его семьи, путешествующим в пределах Российской Федерации. Выбор транспорта зависит от расстояния. Например, если житель Кировской области едет в Санкт-Петербург, ему оплачивается билет на поезд; если отправляется на Чёрное море — предоставляется билет на самолёт.

Пенсия назначается после 20 календарных лет службы.

Для поступления на военную службу по контракту кандидату следует обратиться:

- на пункт (отбора на военную службу по контракту), находящийся по адресу: г. Киров, ул. Московская, 121 (здание областного сборного пункта);

- в отделы военного комиссариата Кировской области по месту жительства.

**Полковник запаса
Владимир БАРАНОВ**

